
ATA DA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 

DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 09 DE MAIO DE 2001. 

 

Aos nove dias do mês de maio do ano de dois mil e um, às dezenove horas e cinqüenta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori 

Magdalena Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Dário José Kuhn, Adelar Henrique 

Schmitt, José Lauri Brill, Paulo Antônio Medtler, Ricardo Trierweiler, Angelino Ferreira Neckel, 

Airton José Weber e Luíz José Spaniol. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de 

imediato, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da 

reunião ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade passou-

se à leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Da Secretária Executiva do 

Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, Mônica Messenberg Guimarães, o comunicado 

n°CM016623/2001, informando a liberação de recursos financeiros para o Município. Do Presidente 

da Câmara Municipal de Novo Hamburgo, vereador Ito Luciano, o Ofício Circ.N°003/2001, 

informando sobre a realização de reunião dos presidentes de câmaras municipais, no dia 18(dezoito) de 

maio, do presente ano, às 14(quatorze) horas no Plenarinho da Câmara de Vereadores de Porto Alegre. 

Do Poder Executivo Municipal os ofícios: Of.Câm.nº026/Gab/2001(ofício câmara número zero vinte e 

seis barra gabinete barra dois mil e um), encaminhando resposta ao Pedido de Informação 

Nº002/01(número zero zero dois barra dois mil e um) de autoria do vereador Airton J. Weber, 

referente estagiárias que recebiam bolsa de estudo da Prefeitura; Of.Câm.nº027/Gab/2001(ofício 

câmara número zero vinte e sete barra gabinete barra dois mil e um), encaminhando resposta ao Pedido 

de Informação nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um) de autoria do vereador Paulo A. 

Medtler, referente recolhimento do lixo duas vezes ao mês na área rural do Município; 

Of.Cam.nº028/Gab/2001(ofício câmara número zero vinte e oito barra gabinete barra dois mil e um), 

encaminhando relação dos pacientes atendidos no Hospital São José de Ivoti, durante o mês de abril do 

presente ano. Do vereador Dário J. Kuhn, o Of.nº014/DJK/2001(ofício número zero quatorze barra 

dois mil e um), solicitando que após ouvido o Plenário, fossem enviadas as proposições: Indicação de 

Nº013/2001(número zero treze barra dois mil e um) e Pedido de Informação N°006/2001(número zero 

zero seis barra dois mil e um), que seguiam em anexo, ao Prefeito Municipal. Do vereador Adelar H. 

Schmitt, o Of.nº004/AHS/2001(ofício número zero zero quatro barra dois mil e um), solicitando que 

após os trâmites regimentais fosse encaminhada ao Poder Executivo Municipal a Indicação de 

Nº003/2001(número zero zero três barra dois mil e um), em anexo. Da vereadora Lori M. Messer, o 

Of.nº012/LMM/2001(ofício número zero doze barra dois mil e um), solicitando que após apreciação 

plenária, fosse encaminhado ao Sargento Carlos Engroff da Veiga, o Ofício N°010/2001(número zero 



dez barra dois mil e um), que seguia em anexo. Também da vereadora Lori M. Messer, o 

Of.nº011/LMM/2001(ofício número zero onze barra dois mil e um), solicitando que após apreciação 

plenária, fossem encaminhadas ao Poder Executivo Municipal, as Indicações de N°002/2001(número 

zero zero dois barra dois mil e um) e N°003/2001(número zero zero três barra dois mil e um), que 

seguiam em anexo. Do vereador Angelino F. Neckel, o Of.nº007/AJW/2001(ofício número zero zero 

sete barra dois mil e um), solicitando que após os trâmites regimentais fosse encaminhada ao Poder 

Executivo Municipal a Indicação de Nº007/2001(número zero zero sete barra dois mil e um), que 

seguia em anexo. Do vereador Ricardo Trierweiler, o Of.nº001/RT/2001(ofício número zero zero um 

barra dois mil e um), solicitando que após ouvido o Plenário fosse enviada a Indicação de 

Nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um), que seguia em anexo, ao Poder Executivo. Do 

vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº010/LJS/2001(ofício número zero dez barra dois mil e um), 

encaminhando em anexo, a Indicação  de  Nº013/2001(número  zero treze barra dois mil e um), e 

solicitando que a mesma fosse colocada sob apreciação plenária, e recebido o voto favorável da 

maioria, encaminhada ao Poder Executivo deste Município. Do vereador Airton J. Weber, o 

Of.nº014/AJW/2001(ofício número zero quatorze barra dois mil e um), solicitando que fosse colocada 

sob apreciação plenária, e se recebido voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder Executivo 

Municipal, a Indicação de Nº015/2001(número zero quinze barra dois mil e um), que seguia em anexo. 

Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia, de números: nº7790, nº7792, nº7793, 

nº7794 e nº7795. Em continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs a Presidente da 

Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de 

imediato, à apreciação das proposições apresentadas. Pediu ao Secretário da Câmara, servidor Cesar 

Alberto Karling, que procedesse a leitura das mesmas na medida em que fossem apreciadas. Iniciando 

o Secretário da Câmara, pela leitura da Indicação de Nº015/2001(número zero quinze barra dois mil e 

um), apresentada pelo vereador Airton J. Weber, dirigida ao Prefeito Municipal deste Município. Por 

meio desta indicou a execução de melhorias na Rua Érico Veríssimo a partir da Rua Eurico Lara até a 

Av. Neldo Holler, projetada. Colocada em discussão a Indicação, ninguém se manifestou. Passando-se 

à votação do encaminhamento,  foi  o  mesmo  aprovado  por  unanimidade. Após procedeu o 

Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de Nº013/2001(número zero treze barra dois mil e um), 

apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Prefeito Municipal deste Município. Por meio 

desta indicou a substituição dos canos, por outros de maior bitola, que escoavam as águas de riacho, 

por sob a Estrada próximo a residência do Senhor Antônio Hanauer, na localidade de Linha Nova 

Baixa, e o fechamento de buraco localizado junto a uma das cabeceiras da referida tubulação. 

Colocada em discussão, perguntou a Presidente da Mesa Diretora, se o local era próximo a açude que 

transbordava. Respondeu o vereador Luiz J. Spaniol que não, pois que era junto a rua principal e não 

nas terras do mencionado munícipe. Disse o vereador Luiz J. Spaniol, que havia buraco enorme no 

local e que motoqueiro caíra no mesmo, quase se matando. E que, quando chovia muito, a água corria 



por cima da via pública, estragando-a. Comentou também o vereador José L. Brill, que a água até 

chegava a invadir a propriedade do referido munícipe. Passando-se à votação do encaminhamento, foi 

o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da 

Indicação Nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Ricardo 

Trierweiler, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta indicou o fornecimento de um caminhão de 

terra para aterro, ao Senhor Clóvis Robinson, residente na localidade de Linha Nova Baixa. Colocada 

em discussão, a Indicação, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da 

Indicação Nº007/2001(número zero zero sete barra dois mil e um), apresentada pelo vereador 

Angelino F. Neckel, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta indicou a instalação de luminária 

da rede de iluminação pública, próximo ao abrigo, parada de ônibus, localizada junto ao 

entroncamento da Estrada para São José do Hortêncio e a Estrada da Volta na localidade de Linha 

Nova Baixa. Colocada em discussão, a Indicação, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Dando seqüência, procedeu o Secretário da 

Câmara, a leitura da Indicação de Nº003/2001(número zero zero três barra dois mil e um), apresentada 

pela vereadora Lori M. Messer, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta, indicou o ensaibramento da Rua 

Lobo da Costa, defronte o açougue e lancheria Dahmer. Colocada em discussão, a Indicação, ninguém 

se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. 

Em continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação Nº002/2001(número zero 

zero dois barra dois mil e um), também apresentada pela vereadora Lori M. Messer, dirigida  ao  

Prefeito  Municipal. Por meio desta indicou a roçada da vegetação ao longo da Estrada para Morro 

Bock. Colocada em discussão, a Indicação, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, procedeu o Secretário da 

Câmara, a leitura do Ofício Nº010/2001(número zero dez barra dois mil e um), igualmente apresentado 

pela vereadora Lori M. Messer, dirigido ao Sargento Carlos Engroff da Veiga. Por meio deste 

manifestou agradecimentos ao mesmo pelo trabalho prestado à comunidade de Presidente Lucena, 

através de seu trabalho e desempenho. Colocado em discussão, o Ofício, ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Dando 

seqüência, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação Nº003/2001(número zero zero três 

barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Adelar H. Schmitt, dirigida ao Prefeito Municipal. Por 

meio desta indicou a construção de abrigos junto as escolas do Município, estaduais e municipais, 

visando permitir aos alunos se abrigarem das intempéries enquanto aguardavam o transporte escolar. 

Colocada em discussão a Indicação, expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que a solicitação já fizera a 

mais tempo, pois que nenhuma escola tinha abrigo por perto, com exceção da localidade de Linha 

Nova Baixa, onde havia, se não estava enganado. Sendo informado pelos vereadores Luiz J. Spaniol  e 

José L. Brill que não havia abrigo próximo a escola. Disse o vereador Adelar H. Schmitt, que as vezes 



os alunos chegavam mais cedo de manhã na escola, quando os portões ainda estavam fechados, 

obrigando-os a aguardarem na chuva, nos dias em que ocorria. Comentou que na Escola Governador 

Roberto Silveira isso acontecia e quanto a Escola Guilherme Exner era interessante que tivesse a 

parada defronte a escola, mas que deveria haver um paradão nos fundos do estabelecimento de ensino, 

local onde os alunos aguardavam a chegada do ônibus do transporte escolar. Disse que seria 

importante e que não custaria nenhuma fortuna, pois que ao menos fosse uma cobertura. Destacou a 

Presidente da Mesa, que deveria ser construída no comprimento pois que curtinha não iria resolver. 

Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação Nº013/2001(número zero treze 

barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Prefeito Municipal. Por 

meio desta indicou a pavimentação asfáltica da Rua Sobradinho. Colocada em discussão, a Indicação, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Dando seqüência, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura do Pedido de Informação 

Nº006/2001(número zero zero seis barra dois mil e um), também apresentado pelo vereador Dário J. 

Kuhn, dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio deste solicitou que o Executivo Municipal informasse 

se havia sido executado teste de pressão da rede de abastecimento de água pública localizada junto a 

Rua Presidente Lucena e Rua Lobo da Costa, em seu ponto mais acentuado. E, se havia sido 

executado, quais os resultados obtidos. Colocado em discussão, o Pedido de Informação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em continuidade passou a Presidente da Mesa Diretora, para a ORDEM 

DO DIA, onde constava na pauta de votações, o Projeto de Lei Nº015/2001(número zero quinze barra 

dois mil e um), que instituía o programa de garantia de renda mínima associado a ações sócio-

educativas – Bolsa Escola – e dava outras providências. Solicitou a Presidente da Mesa Diretora ao 

Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Ricardo Trierweiler, que apresentasse parecer ao 

Projeto. Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão Geral de Pareceres. No parecer a Comissão 

se manifestou favorável ao Projeto, considerando que se tratava de projeto que visava ajudar as 

famílias carentes do nosso Município e assegurar às crianças o mínimo de dignidade, cidadania e 

perspectiva de um futuro melhor. Colocado em discussão o Projeto, ninguém se manifestou. Passando-

se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, como 

ninguém havia se inscrito para o período do GRANDE  EXPEDIENTE, e  mais  nada havendo para 

ser deliberado, a Presidente da Mesa apresentou mensagem referente ao dia das mães, que transcorreria 

no domingo, dizendo que o dia fosse de reflexão, abraços e muito amor. Após agradeceu aos 

munícipes e jornalista do Jornal O Diário , por terem prestigiado a Reunião e declarou-a encerrada, 

convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 16(dezesseis) de maio, do corrente ano, no 

mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a 

presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 
 



 

________________________________________    ______________________________________ 

                            SECRETÁRIO                                                          PRESIDENTE 

 

 


